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Анотація. У статті розкриваються особливості підготовки майбутніх пе-

дагогів до освітньої діяльності, шляхом формування STEM-компетентностей. У 
статті розглянуто актуальне питання розвитку особистості майбутнього педа-
гога з використанням STEM-підходу до процесу освіти. У статті досліджено вплив 
формування STEM-компетентностей на професійну готовність педагогів до ви-
кликів сучасності. Висвітлено ключові аспекти процесу формування у майбутнього 
педагога STEM-компетентностей, таких як інтеграція науки, технологій, природ-
ничо-наукової картини світу, світоглядних позицій із використанням трансдисцип-
лінарного підходу у освітній процес, сприяючи розвитку критичного мислення та 
творчих навичок майбутніх педагогів. Дослідження вказує на важливість врахування 
STEM-компетентностей для підготовки майбутніх педагогів, забезпечуючи їхню 
успішну інтеграцію до освітнього середовища. 

Ключові слова: STEM-освіта, розвиток особистості, майбутній педагог, 
компетентності, інтеграція науки та технологій, сучасне освітнє середовище. 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми (Statement 
and justification of the relevance of the 
problem). У системі підготовки майбут-
ніх педагогів, важливим аспектом є го-
товність працювати в умовах сучасних 
реалій освітніх викликів. Саме тому роз-
виток STEM-компетентностей в майбут-
ніх педагогів є невід’ємною частиною 
сучасної освітньої парадигми. Забезпе-
чуючи інтеграцію науки, технологій, жит-
тєвих цінностей у навчальний процес, 
підготовка майбутніх педагогів стає 
більш адаптивною до вимог сучасного 
суспільства та реального життя. Цей 
підхід сприяє формуванню у майбутніх 
педагогів критичного мислення, творчих 
здібностей та готовності до викликів су-
часного освітнього середовища. 

У контексті підготовки майбутніх 
педагогів STEM-компетентності розгля-
дають як динамічну систему знань і 
умінь, навичок і способу мислення, цін-
ностей і особистісних якостей, які визна-
чають здатність до інноваційної діяль-
ності: готовність до розв’язання компле-

ксних задач, критичне мислення, креа-
тивність, організаційні здібності, уміння 
працювати в команді, емоційний інте-
лект, оцінювання і прийняття рішень, 
здатність до ефективної взаємодії, 
уміння домовлятися, когнітивна гнуч-
кість [1]. 

На сучасному етапі розвитку сус-
пільства, зокрема й освітньої галузі, 
вкрай важливо готувати педагогів нова-
торів, обізнаних у освітніх інноваціях.  

Формування STEM-
компетентностей у майбутніх педагогів 
є актуальним, тому що, в STEM-освіті 
важливе активне навчання, де студенти 
розв’язують реальні проблеми, спираю-
чись на креативність та критичне мис-
лення; STEM наголошує на важливості 
інтеграції різних наукових дисциплін. 
Майбутні педагоги мусять мати розу-
міння взаємозв’язків між науками та 
вміти поєднувати їх у освітньому про-
цесі; майбутні педагоги повинні бути 
знайомі з новітніми технологіями [4]. 

Для розвитку особистості майбут-
ніх педагогів, готових до організації су-
часного освітнього процесу, актуальним 
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є формування у них STEM-
компетентностей у процесі виконання 
навчальних проектів, де активізується 
дослідницька, творча діяльність студен-
тів, спрямована на отримання самостій-
них результатів під керівництвом викла-
дача [1]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. (Analysis of recent 
researches and publications). Про-
блему особливостей розвитку особис-
тості майбутнього педагога через фор-
мування STEM-компетентностей розг-
лядали такі науковці: Н. Валько, А. Га-
ращенко, О. Стрижак, Н. Балик, Г. Шми-
гер, О. Струтинська тощо. 

Мета статті полягає в дослі-
дженні та обґрунтуванні необхідності 
розвитку STEM-компетентностей у май-
бутніх педагогів як ключового елементу 
їхньої професійної підготовки. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження (Presenting main mate-
rial). Навчання майбутніх педагогів за 
STEM-підходом за своєю суттю сприяє 
особистості студентів, як майбутніх пе-
дагогів, а також стимулює студентів до 
кар’єри, пов’язаної з наукою та освітою, 
для досягнення глобальних цілей [11]. 

В сучасних умовах розвитку осві-
тнього процесу підготовки майбутніх пе-
дагогів, освітня діяльність має бути 
спрямована насамперед на розвиток і 
виховання особистості студента. Тому 
завданням професійно-педагогічної під-
готовки майбутніх педагогів слід вва-
жати формування і розвиток особис-
тості педгога, який має творчу індивіду-
альність і володіє науковим методом 
дослідження. Саме тому, на сучасному 
етапі суспільного розвитку України осо-
бливого значення надають культуроло-
гічному аспекту підготовки майбутніх 
педагогів, переносячи акцент з тради-
ційного засвоєння відповідної інформа-
ції на міждисциплінарний підхід: розви-
ток загальної світобачення, їх почуттів, 
навичок поведінки, обізнаності у іннова-
ціях, що утворюють центр, навколо 
якого об’єднуються знання і вміння, фо-
рмуючи неповторну індивідуальність 

особистості майбутнього педагога і ви-
значаючи особливості її діяльності у ре-
альному житті [10]. 

Система STEM-освіти є міждис-
ципланірною, з власною основною цілі-
сною системою, яка є не просто окре-
мим навчальним підходом, який викори-
стовується для викладання окремих га-
луей, а є одночасним об’єднанням кіль-
кох дисциплін щоб висвітлити їх взаємо-
залежність у процесі розвитку особис-
тості майбутніх педагогів [12]. 

Майбутні педагоги, які мають по-
зитивні погляди на STEM-освіту, реко-
мендують як потенційних педагогів для 
впровадження STEM-компетентностей 
у майбутній педагогічній практиці [11]. 

Серед основних підходів до впро-
вадження STEM-підходу у процесі роз-
витку особистості майбутніх педагогів 
виділяють такі: 

 методичне забезпечення: 
розроблення і впровадження навчаль-
них програм з методиками STEM-освіти; 

 фахове забезпечення: удо-
сконалення підготовки педагогічних 
працівників та забезпечення їх профе-
сійного розвитку; 

 професійна орієнтація: 
стимулювання майбутніх педагогів про-
фесійної діяльності [7]. 

Повністю реалізувати основну 
мету STEM-освіти у процесі підготовки 
майбутніх педагогів, означає відійти від 
традиційної програми окремих предме-
тів STEM. Це вимагатиме нових спосо-
бів осмислення навчання майбутніх пе-
дагогів, його мети, а також організації та 
подачі навчання та формування особи-
стості майбутнього педагога. Для того, 
щоб інтегровані навчальні програми 
були найбільш ефективними, має бути 
чіткий зв’язок між тим, що студенти, як 
майбутні педагоги, вивчають з одного 
предмету, з тим, що вони вивчають з ін-
ших пов’язаних предметів, можливо, в 
іншому місці та в інший час. Це вимагає 
постійних, тісних робочих стосунків між 
викладачами та студентами на основі 
рефлексивного навчання [12]. 
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В умовах впровадження STEM – 
освіти в Україні все більше зростає пот-
реба у підготовці висококваліфікова-
ного, креативного, творчого педагога, 
котрий володіє своїм предметом, гото-
вий підвищувати рівень своїх професій-
них знань, обізнаний з питань функціо-
нування педагогічної системи загально-
освітнього навчального закладу, може 
забезпечити умови для інтеграції пере-
дових ідей та інноваційних технологій; 
організувати науководослідну діяль-
ність учнів, шляхом створення динаміч-
ної системи взаємозв’язків з оточуючим 
середовищем, що сприяє поглибленню 
знань, формуванню соціального дос-
віду дитини, розширенню та розвитку її 
інтелектуальних пізнавальних інтересів 
та творчих здібностей [9]. 

Серед різних видів компетенцій, 
якими повинні володіти майбутні педа-
гоги доцільно виділити саме ті, що хара-
ктеризують їх готовність до інновацій-
них перетворень, тобто STEM-
компетентності: 

 вміння використовувати 
нові ідеї та інновації для досягнення 
мети;  

 знання щодо використання 
всього нового (наприклад, сучасних за-
собів і обладнання);  

 упевненість у позитивному 
ставленні суспільства до нововведень; 
наполегливість;  

 ініціативність у прийнятті 
рішень;  

 персональна відповідаль-
ність;  

 здатність до командної ро-
боти;  

спроможність йти на компроміс та 
до розв’язання конфліктів [9]. 

У складі STEM-компетентностей 
майбутніх педагогів, також слід виді-
лити характерні специфічні компоненти, 
до яких належать такі: когнітивна як ха-
рактеристика особистості майбутнього 
педагога в контексті пізнавальної та 
творчої активності; рефлексивно-аналі-
тична, яка відображає готовність до 
аналізу власної діяльності й оцінювання 

досягнених результатів, здатність здійс-
нювати добір найбільш ефективних тех-
нологій, оцінювати ступінь ризиків тощо; 
операційно-діяльнісна як здатність до 
добору засобів, способів і технологій 
конструювання, моделювання та проєк-
тування розв’язання практичних за-
вдань відповідно до специфіки цілей і 
змісту певної професійної діяльності; 
ціннісно-мотиваційна – здатність до 
стійкої внутрішньої мотивації, цілеспря-
мованої активності, ставлення до май-
бутньої професійної діяльності, твор-
чого саморозвитку тощо [8]. 

STEM-освіта є одним із важливих 
трендів розвитку української освітньої 
системи. Вона дає можливість реалізу-
вати інтегрований, міждисциплінарний і 
проектний підхід до навчання, форму-
вати ключові компетентності у підроста-
ючого покоління. Новий підхід до нав-
чання посилює дослідний і науковотех-
нологічний потенціал школярів та сту-
дентів, розвиває навички критичного, 
інноваційного та творчого мислення, ви-
рішення проблем, комунікації та коман-
дної роботи.  

Впровадження STEM-освіти у пе-
дагогічному університеті у процесі підго-
товки майбутніх педагогів потребує по-
дальшої апробації та методичного су-
проводу. 

В Україні STEM-компетентності 
особистості майбутнього педагога є ди-
намічною систему знань і умінь, навичок 
і способу мислення, цінностей і особис-
тісних якостей, які визначають здатність 
до інноваційної діяльності. STEM-ком-
петентності виявляються в здатності ви-
значити проблему, умінні логічно розмі-
рковувати, обґрунтовувати свої дії, ро-
зуміти та аналізувати різні точки зору у 
вирішенні проблем, вмінні нетрадиційно 
вирішувати проблему, здійснювати ана-
ліз та оцінку отриманих результатів, фо-
рмулювати дослідницьке завдання та 
визначати шляхи його вирішення, за-
стосовувати знання в різних життєвих 
ситуаціях [8]. 

Реалізація компетентнісного під-
ходу у процесі розвитку особистості 
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майбутнього педагога підвищує ефекти-
вність навчання та викладання. Компе-
тентнісний підхід, на відміну від тради-
ційного, забезпечує розвиток особистіс-
них якостей, творчих здібностей здобу-
вачів освіти, умінь самостійно здобу-
вати нові знання та розв’язувати про-
блеми, працювати в команді, знаходити 
правильні рішення у конкретних навча-
льних, життєвих, професійних ситуа-
ціях, орієнтуватися в житті суспільства 
[6]. 

Серед важливіших концептуаль-
них характеристик компетентнісної па-
радигми – спрямованість на комплексне 
опанування узагальнених знань, умінь 
та способів практичної діяльності; інтег-
рація узагальнених знань, способів 
практичної діяльності, креативних, ко-
мутативних, світоглядних та інших якос-
тей особистості. Компетентнісна пара-
дигма освіти передбачаю пріоритетну 
оріюнтація здобувачів на самовизначе-
ність, самоосвіту, саморозвиток, само-
реалізація. 

Отже, для забезпечення належ-
ної якості STEM-підготовки в галузі про-
фесійної освіти в Україні необхідним є 
підвищення рівня STEM- компетентно-
сті майбутніх педагогів через впрова-
дження інноваційних технологій нав-
чання у ЗВО, модернізації навчально-
методичної та матеріально- технічної 
бази STEM-лабораторій закладів 
освіти, упровадження в освітній процес 
цифрових технологій, популяризація 
STEM-грамотності та STEM- творчості 
[7]. 

Залучення майбутніх педагогів до 
STEM-освіти може впливати на розви-
ток наступних навичок: 

 співробітництво (для дося-
гнення інноваційних результатів і 
розв’язування складних завдань в ко-
манді потрібно працювати особистос-
тям з різним науковим і технічним досві-
дом);  

 комунікативність (навчання 
в галузі STEM надає широкі можливості 
для спілкування «один на один» й «один 
до багатьох»); 

 творчість (із використан-
ням креативних вмінь можна покращити 
науковий і технологічний проект, пока-
зати його потенційні можливості); 

 критичне мислення (здат-
ність осмислити, вдумливо й обґрунто-
вано проаналізувати факти та застосо-
вувати знання для вирішення про-
блеми).  

STEM-освіта передбачає ство-
рення умов для збалансованої гармо-
нійної  науково-орієнтованої освіти май-
бутніх педагогів на основі модернізації 
математично-природничого та гуманіта-
рного профілів навчання [3]. 

Найважливішим основополож-
ним, дидактичним принципом фундаме-
нталізації базової математичної підго-
товки ю принцип генералізації знань. 
Взагалі генералізація знань являє со-
бою чітке виокремлення стержневої ос-
нови науки, її перспективних ідей і мето-
дів, які створюють каркас відповідних 
навчальних курсів. Генералізація мате-
матичних знань здобувачів передба-
чаю, з одного боку, виокремлення стер-
жневої основи математичних дисцип-
лін, яка маю забезпечити розуміння й 
засвоєння основоположних і перспекти-
вних природничо-наукових, технологіч-
них та інженерних ідей. З іншого боку, 
генералізація математичних знань пок-
ликана вирішити низку протиріч сучас-
ної математичної освіти: між змістом і 
стилем викладання класичних і прикла-
дних математичних дисциплін та інфор-
маційними перевантаженнями, а також 
можливостями використання сучасних 
інформаційних технологій, потребою в 
подальшому самостійному підвищенні 
рівня математичної компетентності, у 
самоосвіті та самовдосконаленні STEM 
передбачає інтегрований підхід до нав-
чання, у рамках якого академічні нау-
ково-технічні концепції вивчаються у 
контексті реального життя Основною 
метою такого підходу є створення міц-
них зв’язків між школою, університетом 
та суспільством, що сприятимуть розви-
тку STEM-грамотності [5]. 
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Стрімкий розвиток IT-галузі, ро-
бототехніки, нанотехнологій виявляє 
потребу у досвідчених фахівцях, а отже, 
виникає гостра освітня потреба у якіс-
ному навчанні сьогоднішніх учнів приро-
дничим та технічним дисциплінам – ма-
тематиці, фізиці, хімії, інженерії, програ-
муванню. Освіта має відповідати сучас-
ним тенденціям розвитку суспільства і 
сприяти підвищенню конкурентоспро-
можності національної науки [5]. 

У процесі вивчення цих навчаль-
них дисциплін студенти навчаються ор-
ганізовувати проектну діяльність за ме-
тодиками проблемного навчання, роз-
робляти дидактичні і методичні матері-
али для здійснення проектного нав-
чання, оформляти дидактичні матері-
али, проектувати навчальну, пошукову, 
дослідницьку діяльність учнів, оформ-
лення результатів навчальних дослі-
джень, формулювання висновків і уза-
гальнення результатів навчальної до-
слідницької діяльності.  

Використовуючи можливості су-
часної комп’ютерної техніки, мережевих 
технологій, соціальних сервісів і навча-
льних ресурсів Інтернет навчальна дія-
льність учнів реалізується на прикладі 
веб-квесту, у якому описано поставлене 
завдання, визначено головні ролі для 
дослідницької роботи, детально опи-
сано план роботи учнів та очікувані ре-
зультати реалізації проекту.  

Студенти, виконуючи навчальні 
вправи і завдання для самостійної ро-
боти, навчаються організовувати дослі-
дницьку роботу в малих групах, визна-
чати лідерів, формулювати завдання 
дослідження, прогнозувати і узагальню-
вати результати навчальної діяльності 
[5].  

Модель підготовки майбутніх пе-
дагогів на основі рзвитку у них STEM-
компетентностей включає три складові: 
формальна, неформальна та інформа-
льна. Формальна: навчальні заняття з 
елементами STEM, передбачені навча-
льним планом підготовки бакалав-
рів/магістрів. Неформальна: Заходи, які 
відбуваються із застосуванням STEM-

технологій. Інформальна: Самоосвіта, 
наукові контакти з питань STEM-освіти. 

Шляхом поєднання цих трьох мо-
делей у майбутніх педагогів розвивати-
муться наступні STEM-компетентності 
та вміння: 

 розрізняти поняття STEM-
освіта, STEM-грамотність, наукова гра-
мотність, STEM-спеціальність, іннова-
ція, стартап, STEM-проект та викорис-
товувати їх для пошуку інформаційних 
матеріалів, розробки проектів, плану-
вання стартапів у сфері STEM; 

 розробляти інформаційні 
матеріали про STEM-проекти, які реалі-
зовані в світі чи країні та придатні для 
адаптації в своїй громаді; 

 здійснювати пошук ІК-ін-
струментів підтримки STEM-освіти, які 
дотичні до своєї професійної спрямова-
ності; 

 використовувати сучасні 
інформаційні технології для підтримки 
міжпредметних досліджень та навчання 
в галузі: віртуальні лабораторії, віртуа-
льні світи, тренажери, емулятори; 

 застосовувати інноваційні 
засоби для підтримки наукових та нав-
чальних досліджень: робототехніка,  ін-
струменти для досліджень, 3D моделю-
вання та друк, програмування складних 
біологічних та екосистем, суспільної по-
ведінки тощо; 

 розробляти інструкції щодо 
використання ІКТ для здійснення STEM-
освіти в галузі; 

 здійснювати оцінювання та 
прогнозування потреб громади, які мо-
жна реалізувати засобами STEM; 

 розробляти міжпредметні 
проекти в галузі STEM-освіти; 

 навчати з використанням 
технології кейс стаді, методу проектів 
[2]. 

Окреслені підходи до STEM-під-
готовки майбутніх педагогів в умовах су-
часної університетської освіти посилює 
дослідний і науковотехнологічний поте-
нціал студентів, розвиває навички кри-
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тичного, інноваційного та творчого мис-
лення, вирішення проблем, комунікації 
та командної роботи [2]. 

Висновки і перспек-
тиви(Conclusions and 
perspectives).Підсумовуючи вищеза-
значене, варто наголосити на тому, що 
у статті було визначено важливі аспе-
кти, спрямовані на підготовку фахівців, 
здатних ефективно впроваджувати в 
навчальний процес новітні технології та 
науково-технічні досягнення. Зазна-
чено, що виховання компетентностей у 
галузі STEM (Science, Technology, 
Engineering, Mathematics) сприяє розви-
тку креативності, логічного мислення та 
проблемного підходу у майбутніх педа-
гогів. 

Зокрема, було підкреслено, що 
формування STEM-компетентностей 
розширює можливості особистісного 
зростання педагога, допомагає впрова-
джувати інновації в навчальний процес 
та активізує індивідуальний розвиток. 
Процес навчання у контексті STEM 
сприяє розвитку критичного мислення, 
спроможностей до аналізу та розв'я-
зання складних завдань, що є ключо-
вими для успішної професійної діяльно-
сті в галузі освіти. 

Крім того, у статті вказано  на со-
ціальний аспект формування STEM-
компетентностей, де акцентується на 
важливості співпраці та командної ро-
боти. Це сприяє вихованню комунікати-
вних навичок, взаєморозуміння та роз-
витку ефективної взаємодії між майбут-
нім педагогом та учнями. 

У підсумку можна відзначити, що 
формування STEM-компетентностей у 
майбутніх педагогів є невід’ємною скла-
довою сучасної освітньої парадигми, 
оскільки воно забезпечує комплексний 
розвиток педагога і визначає його успі-
шність у виконанні професійних за-
вдань.  

В першу чергу, STEM-компетент-
ності стимулюють креативне мислення, 
сприяючи виявленню ініціативи та нова-
торського підходу до навчання. Це роз-

ширює можливості педагога для ство-
рення зацікавлюючих та ефективних 
уроків, що активізує навчальний процес. 

Далі, володіння STEM-компетен-
тностями дозволяє майбутньому педа-
гогу ефективно впроваджувати сучасні 
технології в освітній процес, забезпечу-
ючи учням доступ до інновацій та циф-
рових знань. Це робить освіту більш ці-
кавою та актуальною для учнів, а також 
сприяє формуванню цифрової грамот-
ності. 

Крім того, STEM-компетентності 
сприяють розвитку логічного та критич-
ного мислення, а також вмінню розв'язу-
вати проблеми. Це надає педагогу ін-
струменти для ефективного супроводу 
учнів у розвитку аналітичних навичок, 
необхідних у сучасному світі. 

Загалом, формування STEM-ком-
петентностей у майбутніх педагогів є 
стратегічно важливим, оскільки воно не 
лише готує їх до викликів сучасності, 
але й формує освітні лідерські якості, 
необхідні для підготовки наступного по-
коління кваліфікованих та конкуренто-
спроможних громадян. 

Отже, формування STEM-компе-
тентностей не лише забезпечує педаго-
гічну готовність до використання сучас-
них методик навчання, але й сприяє 
глибокому особистісному зростанню 
майбутнього педагога, роблячи його 
більш адаптованим до вимог сучасного 
освітнього середовища. 
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PERSONALITY DEVELOPMENT OF THE FUTURE TEACHER THROUGH THE 
FORMATION OF STEM COMPETENCES 

Alina RAKHMANINA 
 

Abstract. The article reveals the specifics of training future teachers for educa-
tional activities through the formation of STEM competencies. The article deals with the 
topical issue of personality development of the future teacher using the STEM approach 
to the education process. The article examines the influence of the formation of STEM 
competences on the professional readiness of teachers for modern challenges. The key 
aspects of the process of forming STEM competencies in the future teacher are high-
lighted, such as the integration of science, technology, the natural-scientific picture of the 
world, worldview positions using a transdisciplinary approach to the educational process, 
promoting the development of critical thinking and creative skills of future teachers. The 
study points to the importance of considering STEM competencies for the training of fu-
ture teachers, ensuring their successful integration into the educational environment. In 
the system of training future teachers, an important aspect is the readiness to work in the 
conditions of modern realities of educational challenges. That is why the development of 
STEM competencies in future teachers is an integral part of the modern educational par-
adigm. By ensuring the integration of science, technology, and life values into the educa-
tional process, the training of future teachers becomes more adaptable to the require-
ments of modern society and real life. This approach contributes to the formation of critical 
thinking, creative abilities and readiness for the challenges of the modern educational 
environment in future teachers. 

Keywords: STEM education, personality development, future teacher, competen-
cies, integration of science and technology, modern educational environment. 

 

 
 


